

童言



无忌

# 孩子童言无忌,爸妈尴尬不已

专家建议,家长应避免在孩子面前随意讨论一些成人的话题

不知道身为父母的你,是否有这样的尴尬时候——朋友做了一桌菜招待你们一家人,结果孩子表示“难吃”;老人逗孩子,说“长大了享你的福”,结果孩子回答:“等我长大你早死了”;成人间无意中谈到的敏感话题,孩子很可能讲给别人听……这样的“童言无忌”,估计不少家长都体会过。在苦笑解释孩子“口无遮拦”“不懂事”的同时,家长们应该怎样引导孩子呢?



## 调查

“童言无忌”的难堪,大多数家长都经历过

记者以“童言无忌带来的尴尬”作为话题在一个微信群中进行讨论,竟引发不少家长的共鸣,他们纷纷表示,虽然孩子的童言能带来不少欢乐,“笑果”不凡,但也会让人陷入难堪境地。

“平凡的世界”说,有次她带着5岁的女儿去参加闺蜜聚会,结果小宝跑到一个阿姨身边,拍着她有点发福的肚子问:“阿姨阿姨,你肚子里是弟弟还是妹妹?”在其他人的哄笑声中,这个闺蜜脸涨得通红。

“我儿子经常喊错人,弄得我和他妈老尴尬了。”“稳稳的体重”说,4岁的儿子第一次见到他

同事,张嘴就喊“爷爷”,让他很是无语。“同事其实比我还小,不过脱发严重,也不知道儿子怎么想的。”回想起当时的情景,“稳稳的体重”还能感受到无尽的尴尬。

在大家讲述孩子们的“无忌”童言时,“小灰灰”提出了“该如何引导”的问题。她说自己的儿子也是口无遮拦型的,4岁的年龄正是对身体构造产生好奇的时候,经常在人前问一些敏感问题,“尴尬得不得了,捂着嘴都不行,越捂他越要问”。“小灰灰”愁得不行,“好说歹说让他不要对外说,都行不通,真不知道该如何引导了”。

## 故事1

### 儿子太“耿直”,妈妈好尴尬

家住淮海花园的张女士最近有点小苦恼,因为儿子说话太过“耿直”,让她难堪了。

张女士的儿子瀚瀚今年7岁。上个周末,她带着瀚瀚去苏州玩,刚好大学闺蜜在,便带着儿子登门拜访。闺蜜为尽地主之谊,在家张罗了一桌好菜,请张女士吃饭。

席间大家吃得欢畅,闺蜜便问瀚瀚:“阿姨做的饭菜合你胃口不?”结果瀚瀚却回答“不好吃”,“他吧啦吧啦说了一堆,一个菜一个菜地点评,不是说油多了,就是说甜了,概括起来就是‘难吃’,尴尬死我了。”张女士说,闺蜜当时就有点难堪,自己只能笑笑,开了个玩笑糊弄过去。

“席间的小插曲,我还能解释饭

菜不合胃口,可之后儿子的不懂事,让我恨不得找个地缝钻进去。”张女士说,当天临走前,闺蜜送给儿子一套玩具,“结果他看了一眼,就说‘过时的玩具,不好玩’。”害怕儿子还会说出什么“惊世骇言”,张女士匆忙告辞,闺蜜客气地表示“欢迎再来”,“瀚瀚居然嘟着嘴,嫌弃闺蜜家太小不好玩。”

满脸通红的张女士几乎是从闺蜜家“落荒而逃”,“你说气人不?尴尬不?儿子怎么就这么没礼貌、不懂事呢?”

张女士说,回家后她将瀚瀚批评了一通,告诫他“话不能乱说”。可瀚瀚却辩解自己没错,说的都是实话,“他还反问我,诚实怎么就变成错的了?”儿子的问题,张女士无言以对,她不知道该如何解释,即使是童言,也不能真的“无忌”。



## 建议

约法三章,引导孩子学会体谅

“孩子的童言无忌,听之任之或者厉声制止都是无济于事的,家长最好先约法三章。”本报特约心理专家、婚姻家庭咨询师吴芳说,孩子言论过于“诚实”“耿直”,可能是没有学会站在他人的立场上考虑问题。

吴芳说,首先父母要以身作则,自己注意语言的文明礼貌,不要过多地在孩子面前点评他人。其次,和孩子做一些约定,哪些话在公众场合能说,哪些话是不能说的。“比如,你要告诉孩子,有些事情是家人间的小秘密,对外人是不可以说的。”当孩子在公众场合言论不当时,你可以提醒孩子,这是你们的“秘密”,不能说。

再次,孩子口无遮拦时,家长的心态也要即

时调整,不要因为自己的难堪而粗暴地批评孩子。“你要进行沟通。比如孩子说别人胖,你就要问问他,如果别人说你胖,不好看,你会不会难受?”吴芳建议家长让孩子明白,自己的言语或者行为可能会对他人带来的影响,引导孩子,设身处地为他人考虑。“我们的交流工作和约法三章都要提前做好,让孩子懂得,即使是关系再好的朋友,也要尊重对方,不能说过分的话,对旁人过多点评。”

最后,吴芳建议家长多引导孩子发现他人的优点,更多地从积极的角度来评价他人。

■淮海晚报记者 管艳

## 故事2

### 女儿“口无遮拦”,家里大小事都要讲给别人听

说起“童言无忌”带来的尴尬,孙先生也是深有体会,“女儿5岁,是个小话痨,家里的大小事情她都要讲给别人听。”

孙先生说,女儿每天下午放学后都会去小区的小广场上玩,然后向那里带孩子的爷爷奶奶“汇报”,“什么都说,家里的、学校的”,比如,女儿说她不喜欢爸爸,“因为每天晚上爸爸都会和她抢妈妈”;女儿说妈妈嫌弃爸爸胖,让爸爸减肥,可爸爸却说“一顿不吃饿得慌”;女儿说妈妈经常在家“训”爸爸,让爸爸刷锅洗碗,可爸爸总抱着妈妈亲,借机耍赖……“还经常把我们谈论邻居的话‘背’出去,尴尬死了”。

有一次,孙先生和老婆带着女儿在

小区散步,遇上邻居一家。邻居夸赞女儿长得漂亮,打扮洋气,小姑娘开心极了,在介绍完自己的衣服鞋子是谁买的、在哪买的之后,接着又说了句“惊死人”的话,“她跟邻居说,‘我妈妈说,我长得比乐乐(邻居的女儿)漂亮,乐乐妈妈买的東西丑死了’。”女儿的一席话让气氛尴尬不已,四个大人只能“呵呵”笑笑,说孩子“童言无忌”。

在女儿“大嘴巴”的“功劳”下,孙先生说自已已经成了小区“名人”,“碰到不熟悉的邻居,一介绍这是谁谁的爸爸,大家都会意味深长地笑笑,然后夸我女儿嘴巴厉害。”对于这样的夸赞,孙先生哭笑不得,“和她妈妈教育批评多次,一点用也没有”。

广告

DOCTOR MAO NATIONALITY 苗医生

苗医生

专业祛痘 祛斑

签约祛痘祛斑 拍照为证 全国联保

38元体验祛痘2次

地址:万达广场金街2-26号 战痘热线:83775188